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Temat: Rdwnanie proste;j.

Warunek, ktory spetniajg wspoirzedne punktoéw lezgcych na prostej, moz-
na zapisa¢ za pomocg réwnania. Gdy prosta jest prostopadia do osi x,
rownanie ma posta¢ x = d; gdy jest prostopadta do osi y, rGwnanie ma
postac¢ y = b. W pozostatych przypadkach rownanie mozemy zapisa¢ w po-
staci y = ax +b, gdzie a # 0.
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Kazde z réwnan podanych powyzej mozna przedstawi¢ w innej postaci:

Xx=2 y=-3 y=-3x-1

b 0 )

x+0:-y-2=0 O-x+y+3=0 X+2y+2=0

Dla dowolnej prostej w uktadzie wspoirzednych mozna dobrac takie trzy
liczby A, B i C, by wspoirzedne kazdego punktu tej prostej spetniaty row-
nanie Ax + By + C = 0, przy czym przynajmniej jedna z liczb, A lub B, byta
rézna od 0.

Réwnanie Ax + By + C = 0 nazywamy czesto ogoélnym rownaniem prostej.
Zwro6c¢ uwage na to, ze réwnanie ogdlne tej samej prostej mozna zapisa¢ na rézne
sposoby. Na przyklad te sama prosta opisujq rownania:

X+2y-3=0 -x-2y+3=0 2x+4y-6=0 3x+y-3=0
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Przyjrzyj sie ponizszym uktadom réwnan i ich interpretacjom geometrycznym.

x-3y+2=0 2x+y-10=0 3x-2y+2=0
X+2y-8=0 2xX+y+3=0 -1,5x+y-1=0
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Te proste przecinajg sie
w jednym punkcie —
uktad réwnan ma jedno
rozwigzanie, jest to ukltad
oznaczony.

Proste sg réwnolegte, nie
maja punktéw wspolnych
— uktad réwnan nie ma
rozwigzan, jest to uklad
sprzeczny.

Te proste pokrywaja sie,
maja nieskonczenie wie-
le punktow wspolnych —
uktad ma nieskonczenie
wiele rozwiazan, jest to

uktad nieoznaczony.

Uwaga. Rozwigzaniem nieoznaczonego ukladu réwnan jest kazda para liczb spet-
niajaca jedno z rownan. Oczywiscie taka para spelnia takze drugie réwnanie.

Wiemy juz, ze kazdg prostg w uktadzie wspotrzednych mozna opisac¢ row-
naniem w postaci ogolnej Ax + By + C = 0. Proste, ktore nie sg prostopadte
do osi x, mozna takze opisa¢ za pomocg réwnania postaci y = ax+b. Takie
rownanie nazywamy réwnaniem kierunkowym prostej.

1. Zapisz podane réwnania prostych w postaci kierunkowej.

2x-y+3=0 x+3y-1=0 2x+y=0
Wspotczynnik a nazywamy wspolczynnikiem kierunkowym prostej
Y = ax + b. Nazwa ta wynika stad, ze wspo6iczynnik ten decyduje o kie-
runku prostej. Omowimy teraz, jaki jest zwigzek miedzy wspotczynnikiem
kierunkowym prostej a katem nachylenia tej prostej do osi x w uktadzie
wspotrzednych.

Prosta y = a;x + b; jest r6wnolegla do prostej
y = a2x + b, wtedy i tylko wtedy, gdy a; = a..

Prosta A;1x + B1y + C; = 0 jest rownolegla do prostej
AzXx + By + C> = 0 wtedy i tylko wtedy, gdy A;B, = A>B;.
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Prosta y = a,x + b, jest prostopadtla ‘L\\y Vo
do prostej y = ax + b, 2\ \ 0&.{(«/‘/
x|\ s
wtedy i tylko wtedy, gdy a, = —all. < /\" -
1 \
az == 71
Prosta A;x + By + C; = 0 jest prostopadla do prostej
A2Xx + By + C2 = 0 wtedy i tylko wtedy, gdy A1 A, = -B;B.
1. a) Podane réwnania prostych zapisz w postaci ogolne;j.
y=%x+4 3y—4:§ y=-~5 2y +3x=2(y —-Xx)

b) Podane réwnania prostych przedstaw w postaci kierunkowej.

2x-3y+12=0 2X -y =5x 5y-2=0 %=4(x—2y)



